

STUDY MATERIAL/CLASS NOTE NO – 04

E- LEARNING RESOURCES/ BHATTER COLLEGE,DANTAN

SUBJECT- POLITICAL SCIENCE HONOURS

CLASS - B.A HONOURS 4TH SEMESTER [CBCS]

NAME – PROF. LAKSHMAN BHATTA

**TOPIC – HISTORICAL CONTEXTS OF EMERGENCE
OF THE PARTY SYSTEM**

PAPER – CC-8/C8T

UNIT-3 PARTY SYSTEM

SOURCE ;

- 1] POLITICAL PARTIES AND PARTY SYSTEMS – A. J. WARE
- 2] PARTIES AND PARTY SYSTEMS – GIOVANNI SARTORI
- 3] DEMOCRACY AND THE CARTELIZATION OF POLITICAL PARTIES [COMPARATIVE POLITICS] –RICHARD S . KATZ
- 4]THEORY OF PARTIES - HOPKINGS

HISTORICAL CONTEXTS OF EMERGENCE OF THE PARTY SYSTEM

- 2ND PART

ঐতিহাসিক প্রেক্ষাপট; HISTORICAL CONTEXT -

লোকেরা তাদের নিজেদের অধিকার সম্পর্কে সচেতন হওয়ার দল বা দল গঠনের ধারণাটি প্রাচীন। প্লেটো প্রজাতন্ত্রের ধরুপদী এথেন্সের রাজনৈতিক দলগুলির উল্লেখ করেছেন,এবং অ্যারিস্টটল রাজনীতিতে বিভিন্ন ধরণের সরকার গঠনের প্রবণতা নিয়ে আলোচনা করেছেন। কনস্টান্টিনোপলের হিপোডোড্রোমে দুটি রথ দৌড়দলের মধ্যে নিকের দাঙ্গারমতো কয়েকটি প্রাচীন বিরোধগুলিও দলীয় ছিল।

তবে, আধুনিক রাজনৈতিক দলগুলি 18 তম বা 19 শতকের শুরুতে ইউরোপ এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে প্রথম প্রদর্শিত হয়েছিল বলে মনে হয় রাজনৈতিক দলগুলি এবং আগ্রহী গোষ্ঠীগুলির মধ্যে পার্থক্য হ'ল রাজনৈতিক দলগুলি তাদের সদস্যদের নির্বাচনী ও আইনী লক্ষ্য হিসাবে চিহ্নিত করার জন্য একটি স্পষ্ট লেবেলবাচিহ্ন ব্যবহার করে। সংগঠিত আধুনিক রাজনৈতিক দলগুলিতে রূপান্তরিত হয়েছে প্রথম যুক্তরাজ্য বা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রেই ঘটেছিল বলে মনে করা হয়, যুক্তরাজ্যের কনজারভেটিভ পার্টি এবং আমেরিকা যুক্তরাষ্ট্রের ডেমোক্রেটিক পার্টি উভয়কেই প্রায়শই বিশ্বের "প্রাচীনতম ধারাবাহিক রাজনৈতিক দল" বলা হয়।

ব্রিটেন

প্রারম্ভিক আধুনিক ব্রিটেনে উদ্ভিত দলীয়ব্যবস্থাটিকে বিশ্বের অন্যতম প্রথম বলে বিবেচনা করা হয়, সত্তর শতাব্দীর শেষের দিকে গৌরবময় বিপ্লব থেকে উদ্ভিত দলগুলির সূত্রপাত। হুইগ দলটি মূলত নিজে থেকে সংগঠিত করেছিল প্রোটেস্ট্যান্টসাংবিধানিকরাজতন্ত্রের পক্ষে নিরঙ্কুশ শাসনের বিরোধিতা হিসাবে সমর্থন, যেখানে রক্ষণশীল টরি গোষ্ঠী (মূলত ইংরেজ গৃহযুদ্ধেররয়েলবাদী বা ক্যাভালিয়ার গোষ্ঠী) একটি শক্তিশালী রাজতন্ত্রকে সমর্থন করেছিল। এই দুটি গোষ্ঠী রাজনীতির বিরোধকে কাঠামোবদ্ধ করেছিল আঠারো শতক জুড়ে যুক্তরাজ্য। পরবর্তী কয়েক শতাব্দী জুড়ে, এই দলগুলি আরও সুসংহত রাজনৈতিক প্রবণতা এবং মতাদর্শ গ্রহণ করতে শুরু করে: জন লকেরউদারনৈতিক রাজনৈতিক ধারণা এবং অ্যালজারন সিডনি এবং পরবর্তীকালে জন স্টুয়ার্ট মিলের মত তাত্ত্বিকদের দ্বারা প্রমাণিত সর্বজনীন অধিকারের ধারণা হুইগসের উপর প্রধান প্রভাব ছিল, যদিও শেষপর্যন্তটরিস এডমন্ড বার্কেরমতো রক্ষণশীল দার্শনিকদের সাথে পরিচিতি লাভ করেছিল।

১৬০০সালেগৌরবময়বিপ্লবেরসময়থেকেদলবাদের আবির্ভাব এবং তৃতীয়জর্জের অধিগ্রহণের সময়কালহুইগ আধিপত্য দ্বারা চিহ্নিত হয়েছিল, এই সময়েহুইগস সর্বাধিক শক্তিশালী দলএবংধারাবাহিকভাবেররাজতন্ত্রের শক্তির উপর কঠোর বিরোধিতা করে করেছিল। একজন ক্যাথলিক রাজার রাজত্ব, এবং নন-কনফর্মবাদীপ্রোটেস্ট্যান্ট এবং ভিন্নমতপোষণকারীদের প্রতি সহিষ্ণুতা বাড়ানোর বিষয়ে বিশ্বাসী। যদিও অর্ধ শতাব্দীর জন্য টরিস অফিসের বাইরে ছিলেন, তবে তারা বেশিরভাগভাবেহুইগসের বিরুদ্ধে ঐক্যবদ্ধভাবেবিরোধীতাকরেছিলেন।

তারা যখন ক্ষমতা হারাতে থাকে, তখন পুরানো হুইগ নেতৃত্ব একের পর এক শক্তিশালী গ্রেনভিলাইট, বেডফোর্ডাইট, রকিংহামাইট এবং চ্যাথামাইট দলগুলিতে একের পর এক ক্ষমতার বিশৃঙ্খলার মধ্যে বিলীন হয়ে যায় এবং তারা সবাই নিজে থেকে "হুইগস" হিসাবে উল্লেখ করে। এই বিশৃঙ্খলা থেকেই প্রথম স্বতন্ত্র রাজনৈতিক দলগুলির উত্থান ঘটে। চার্লস ওয়াটসন-ওয়ান্টওয়ার্থের নেতৃত্বে এবং রাজনৈতিক দার্শনিক এডমন্ড বার্কেরবৌদ্ধিকগাইডেন্সে নেতৃত্বে রকিংহামহুইগস প্রথম এই জাতীয় পার্টি ছিল। বার্ক একটি দর্শন রচনা করেছিলেন যা রাজনৈতিক দলের মূল কাঠামোটিকে "তাদের যৌথ প্রয়াসে জাতীয় স্বার্থের জন্য একাত্ম হয়ে থাকা একদল পুরুষের একটি সংস্থা, কিছু নির্দিষ্ট নীতিতে যার সাথে তারা সকলেই একমত পোষণ করেছে" হিসাবে বর্ণনা করেছে। পূর্ববর্তী দলগুলির অস্থিতিশীলতার বিরোধিতা হিসাবে, যা প্রায়শই একটি নির্দিষ্ট নেতার সাথে আবদ্ধ ছিল এবং ক্ষমতা থেকে অপসারণ করা হলে তারা

ভেঙে যেতে পারে, দলটি মূল নীতিগুলির একটি সেটকে কেন্দ্র করেই ছিল এবং সরকারের ঐক্যবদ্ধ বিরোধী হিসাবে ক্ষমতার বাইরে ছিল।

আর্ল অফ শেলবার্নের নেতৃত্বে রকিংহামহুইগস সহ একটি জোট ১৭৮২ সালে ক্ষমতা গ্রহণ করেছিল, কেবল রকিংহামের মৃত্যুর পরে ভেঙে পড়ে। লর্ড নর্থের সাথে জোটগতভাবে কটরপন্থী রাজনীতিবিদ চার্লস জেমস ফক্সের নেতৃত্বাধীন নতুন সরকারকে শীঘ্রই নামিয়ে আনা হয়েছিল এবং ১৭৮৩ সালে উইলিয়াম পিট দ্য ইয়ুঞ্জার দ্বারা প্রতিস্থাপন করা হয়েছিল। এখনই একটি আসল দ্বি-দলীয় ব্যবস্থার উত্থান শুরু হয়েছিল, পিট নেতৃত্ব দিয়েছিলেন ফক্সের নেতৃত্বে পুনর্গঠিত "হুইগ" দলের বিরুদ্ধে নতুন টিরিস আধুনিক কনজারভেটিভ পার্টি এই পিটাইটটোরিগুলি থেকে তৈরি হয়েছিল। ১৮৫৯ সালে লর্ড পামারস্টনের অধীনে, হুইগস, আদম স্মিথের ধরুপদী উদার ধারণার দ্বারা প্রবলভাবে প্রভাবিত হয়েছিল, রবার্ট পিল এবং স্বতন্ত্র র্যাডিকেলের মুক্ত বাণিজ্য টরি অনুসারীদের সাথে লিবারেল পার্টি গঠনে যোগ দিয়েছিল।

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের

যদিও ১৭৮৭ সালের মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সংবিধানের নকলকারীরা ধারণা করতে পারেনি যে আমেরিকান রাজনৈতিক বিরোধগুলি মূলত রাজনৈতিক দলগুলির চারপাশে সংগঠিত হবে, ফেডারাল সরকার ক্ষমতার পরিধি সম্পর্কে রাজনৈতিক বিতর্ক দুটি প্রোটো-রাজনৈতিক দলের উত্থান দেখেছিল: ফেডারালিস্ট পার্টি এবং ডেমোক্রেটিক-রিপাবলিকান পার্টি, যথাক্রমে আলেকজান্ডার হ্যামিল্টন এবং টমাস জেফারসনকে পরাজিত করেছিল। যাইহোক, প্রায় এক দশক ধরে ১৮১৬ সালে দলীয় রাজনীতির অবসান ঘটিয়ে এই ইস্যুতে ঐক্যমত্য হয়েছিল, এটি একটি সময় যা সাধারণত ভাল অনুভূতির যুগ হিসাবে পরিচিত।

বিতর্কিত ১৮২৪ সালের রাষ্ট্রপতি নির্বাচনের পরে ডেমোক্রেটিক-রিপাবলিকান পার্টির বিভাজন রাজনৈতিক দলগুলির পুনরায় অভ্যুত্থানের দিকে পরিচালিত করে। দুটি বড় দল পরের ত্রৈমাসিক শতাব্দীর রাজনৈতিক আড়াআড়িতে আধিপত্য বিস্তার করবে: অ্যান্ড্রু জ্যাকসনের নেতৃত্বাধীন ডেমোক্রেটিক পার্টি এবং ন্যাশনাল রিপাবলিকান এবং অন্যান্য জ্যাকসন বিরোধী গ্রুপ থেকে হেনরি ক্লে প্রতিষ্ঠিত হুইগ পার্টি। ১৮৫০-এর দশকের মাঝামাঝি সময়ে যখন হুইগ পার্টি বিচ্ছিন্ন হয়ে পড়ে, তখন মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রধান রাজনৈতিক দল হিসাবে এর অবস্থানটি রিপাবলিকান পার্টি দ্বারা পরিপূর্ণ হয়ে যায়।

প্রথম আধুনিক পার্টি সিস্টেমের উত্থানের জন্য আরেক প্রার্থী হলেন সুইডেন উনিশ শতকের দ্বিতীয়ার্ধ জুড়ে পুরো রাজনীতিতে দলীয় মডেল ইউরোপ জুড়ে গৃহীত হয়েছিল। জার্মানি, ফ্রান্স, অস্ট্রিয়া এবং অন্য কোথাও, ১৮৪৮ বিপ্লব উদারপন্থী মনোভাব এবং প্রতিনিধি সংস্থা এবং রাজনৈতিক দল গঠনের এক তরঙ্গ শুরু করেছিল। শতাব্দীর শেষের দিকে ইউরোপে বড় বড় সমাজতান্ত্রিক দলগুলির গঠন দেখা গিয়েছিল,

কিছু কার্ল মার্কসেরদর্শনের সাথে সঙ্গতিপূর্ণ ছিল, অন্যরাসংস্কারবাদী এবং ধীরে ধীরে পদ্ধতিতে ব্যবহার করে সামাজিক গণতন্ত্রকে গ্রহণ করেছিল।

একই সময়ে, ব্রিটিশ সংসদে আয়ারল্যান্ডের হয়ে হোম রুলের প্রচারে প্রচারিত হোম রুল লীগ পার্টি 1880 এর দশকে আইরিশ রাজনৈতিক নেতা চার্লস স্টুয়ার্টপার্নেলমৌলিকভাবে পরিবর্তন করেছিলেন। 1882 সালে, তিনি তার দলের নাম পরিবর্তন করে আইরিশ সংসদীয় পার্টিতে রাখেন এবং একটি সু-সংগঠিত তৃণমূল কাঠামো তৈরি করেন, অ্যাডহকঅনানুষ্ঠানিক গোষ্ঠী স্থাপনের জন্য সদস্যপদ প্রবর্তন করেন। তিনি তাদের আসন গ্রহণে প্রতিশ্রুতিবদ্ধদলীয়প্রার্থীদের পেশাদার নির্বাচন নিশ্চিত করার জন্য একটি নতুন বাছাই পদ্ধতি তৈরি করেছিলেন এবং 1888 সালে তিনি একটি 'দলীয় অঙ্গীকার' চাপিয়ে দেন যা এমপিদের সমস্ত অনুষ্ঠানে সংসদে ব্লক হিসাবে ভোট দিতে বাধ্য করেছিল। কঠোর দলীয়হুইপ এবং একটি আনুষ্ঠানিক দলীয় কাঠামো তৈরি করা তখনকার সময়ে অনন্য ছিল, এর আগে কেবল জার্মানির সোশ্যালডেমোক্রেটিক পার্টি (1885) ছিল, যদিও পরবর্তীকর্তারা 1800থেকে 1890 সাল পর্যন্ত অটো ভন বিসমার্ক দ্বারা নির্ঘাতিতহয়েছিল। এই দলগুলির দক্ষ কাঠামো এবং নিয়ন্ত্রণটি মূল ব্রিটিশ দলগুলিতে পাওয়া নিয়ম এবং নমনীয়অনানুষ্ঠানের সাথে বৈপরীত্যপূর্ণ ছিল এবং 20 তম শতাব্দীতে একটি "মডেল" গঠনের দলীয় সংগঠনের নতুন রূপের প্রতিনিধিত্ব করেছিল।